

# “向东开放” 拥抱中国

## ——匈牙利坚定不移发展对华友好合作

新华社记者 陈浩

### 每日关注

1949年10月,匈牙利成为最早承认中华人民共和国的国家之一。建交后,两国友好关系全面发展,双方在国际事务中相互支持、密切配合。近年来,中匈关系保持高水平发展,匈牙利“向东开放”战略与共建“一带一路”倡议深度对接,两国各领域合作扎实推进、成果丰硕。

#### “最西边的东方国家”

匈牙利地处欧洲大陆的地理中心,多瑙河自北向南穿境而过,将匈牙利分为东西两部分。

对这个万里之遥的中东欧国家,不少中国人能说出一些“门道”来,比如:金色的布达佩斯之夜、李斯特的曲、裴多菲的诗……而若有人再能提到战地摄影记者罗伯特·卡帕、国际象棋大师波尔加三姐妹等匈牙利籍/裔名人,知道这里还是魔方、圆珠笔、维生素C、苏打水的“故乡”,那一定会被刮目相看。匈牙利是一个拥有良好教育体系和浓厚学习氛围的“书香国家”,人均阅读量全球第二,对世界文明发展和科学进步作出了重要贡献。

匈牙利人经常自称是“最西边的东方国家”。匈牙利与中国虽远隔千山万水,但文化习俗有诸多相似之处,都习惯于姓在前、名在后的称呼,对年月日的表达顺序也完全相同。作为东西方文化交汇之地,匈牙利文化既有西方底色,又有东方元素,而语言作为文化艺术的重要载体,正是联通两国文化、促进民心相通的重要纽带。在中文教学方面,匈牙利始终走在欧洲国家前列。现在,越来越多的匈牙利孩子学习中文,中文在匈牙利已经成为高考外语科目之一。

#### 坚持“向东开放”

匈牙利在发展对华友好关系上创造了多个“第一”:第一个同中国签署“一带一路”合作谅解备忘录的欧洲国家;第一个开设汉语和汉语双语教学学校的欧洲国家;第一个设立人民币清算行的中东欧国家;中国国家旅游局设立办事处的第一个中东欧国家;第一个发行人民币债券的中东欧国家……尤其让中国人民印象深刻的是,匈牙利近年来在涉及中国核心利益问题上,一直坚定地支持中国。

本世纪第二个十年以来,匈牙利政府开展务实外交,推出“向东开放”战略,争取实现国际贸易多样化、国际交往多元化,并提升欧盟内部决策影响力。在“向东开放”战略框架下,匈牙利积极发展同包括中国在内的亚欧国家关系。



位于匈牙利布达佩斯的匈中双语学校成立于2004年,是中东欧地区第一所使用中文和所在国语言教学的公立全日制学校,今年正逢建校20周年。目前学校有12个年级、20个班,在校学生500余人,大部分是以匈牙利语为母语的学生。学生不仅有汉语课,绘画、音乐、计算机课也用中文教授。2017年,该校与首都师范大学、首都师范大学附属中学合作建立了孔子课堂。2023年,匈中双语学校毕业生胡灵月和宋智孝被首都师范大学国际文化学院录取。她们就读于汉语国际教育专业,梦想是学成后当老师,“给匈牙利学生们讲中国的故事和文化”,“做有温度的匈中友好事业的使者”。

这是在匈牙利布达佩斯,写有“中匈友好”的小朋友画作贴在匈中双语学校教室墙上(5月3日摄)。

新华社记者 赵丁喆 摄

匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特(中文名乐文特)说,匈牙利的“向东开放”战略,将自身定位为连接东西方的桥梁。匈牙利希望通过“向东开放”战略与共建“一带一路”倡议对接,实现互利共赢、推动合作发展。

匈牙利马蒂亚斯·科尔维努斯学院国际关系学院负责人莫尔迪茨·乔鲍说,匈牙利实施“向东开放”战略后,其外国直接投资的资金比例中,来自中国的投资大幅上升,已从原先的1%上升至9%,使匈牙利外资投资构成更加多元化,有利于匈牙利经济安全。以汽车行业为例,汽车制造及其相关行业价值链规模占匈牙利国内生产总值的15%。要维持这一行业在全球价值链中的地位,需要中国新能源车以及相关行业的投资和技术,这将成为匈中未来合作的重要领域。

#### 做好朋友、好伙伴

今年2月29日,在致匈牙利当选总统舒拉克·道马什的贺电中,国家主席习近平指出,今年是中匈建交75周年,双边关系发展面临新的重要契机。我高度重视中匈关系发展,愿同舒拉克

总统一道努力,赓续两国人民传统友谊,深化两国政治互信和各领域交流合作,推动高质量共建“一带一路”合作,引领中匈全面战略伙伴关系迈上新台阶。

2023年10月,匈牙利总理欧尔班·维克托第三次来华出席“一带一路”国际合作高峰论坛。在同习近平主席会见时,欧尔班表示,匈方深信,共建“一带一路”倡议将给世界带来重大改变,有利于促进世界经济发展,给各国人民带来更多福祉,匈方坚定支持并将继续积极参与。在当前复杂形势下,匈牙利致力于深化匈中友好合作关系的决心坚定不移,将继续做中国在欧盟中可以信任的朋友和伙伴。匈方反对任何“脱钩断链”和所谓“去风险”的做法,愿同中方一道加强经贸投资、互联互通等领域合作,深化人文交流。

近年来,两国经贸关系蓬勃发展,务实合作成果丰硕,中国已经成为匈牙利在欧洲以外的最大贸易伙伴,也是匈牙利在投资领域最重要的合作伙伴。按照匈方统计,2023年,两国双边贸易额超过130亿美元。中国对匈牙利直接投资达76亿欧元,占外国对匈直接投资总额58%,创造就业岗位逾万

个,匈牙利连续多年为中国在中东欧地区的第一投资目的国。

匈塞铁路项目是中匈共建“一带一路”的标志性项目,也是中国铁路技术装备与欧盟铁路互联互通技术规范对接的首个项目。匈塞铁路全长近350公里,连接匈牙利首都布达佩斯和塞尔维亚首都贝尔格莱德。匈塞铁路匈方段2020年7月开工以来进展总体顺利。全线建成后,从布达佩斯到贝尔格莱德时间将从8小时缩短至3小时,将极大便利匈塞两国人员和物流往来,显著拉动沿线地区经济发展,有效促进中东欧地区南北走向互联互通。

中国与匈牙利相互尊重和支持彼此选择的发展道路,相互理解和支持对方的核心利益和重大关切。通过对彼此发展战略,两国在基础设施、贸易投资、金融、通信、化工、物流、电动汽车等领域持续深化合作,给双方带来了实实在在的效益,有力促进了匈牙利国家发展进程。展望未来,中方表示愿同匈方继续做彼此信赖、合作共赢的好朋友、好伙伴,推动两国全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,续写友好合作新篇章。

(据新华社布达佩斯电)

# 中国投资助力匈牙利经济加速发展

## ——访匈牙利投资促进局负责人约·伊什特万

新华社记者 陈浩 康逸 李超



中匈共建“一带一路”务实合作主题年会2日在布达佩斯举行。中匈两国政府官员、商会和企业界代表以及两国主流媒体、智库负责人等约200人,围绕“引领中国-中东欧合作方向 共享发展机遇”的主题深入交流,达成多项务实合作成果,为中匈共建“一带一路”合作注入新的活力。

这是5月2日在匈牙利布达佩斯举行的中匈共建“一带一路”务实合作主题年会上拍摄的中国民乐表演。

新华社记者 贺灿铃 摄

匈牙利投资促进局负责人约·伊什特万日前接受新华社记者专访时说,匈牙利2023年吸引外国直接投资总额130亿欧元,比上年翻了一番。其中,来自中国的投资发挥积极作用,正助力匈牙利经济加速发展。

据匈牙利投资促进局发布的数据,中国去年对匈牙利直接投资为76亿欧元,占匈牙利吸引外国直接投资总额的58%,创造就业岗位超过1万个,这也是继2020年后中国再次成为匈牙利最大外资来源国。

约·伊什特万说,经过多年努力,匈牙利“向东开放”战略已开花结果。在这一政策引领下,匈牙利与东方国家的经贸往来愈加紧密,特别是与中国的合作逐步加深。得益于匈中友好关系,

越来越多的中国企业来匈投资兴业。

约·伊什特万强调,匈牙利良好的营商环境为中小企业发展提供了便利,匈牙利的公司税在欧洲是比较低的。同时,匈牙利作为东西方技术交汇的桥梁,助力西方汽车制造商和中国电池制造商实现协作,各展所长。匈牙利在地理位置、物流网络发展和布局以及劳动力等方面的优势,都在企业投资决策过程中发挥着重要作用。

约·伊什特万说,汽车制造业以及与之相关的整个供应链在匈牙利经济中具有举足轻重的地位,创造了大量就业岗位,对匈牙利经济发展有着深远影响。

他强调,匈牙利投资促进局的重要职能之一就是引导新投资者到匈牙利仍有大量劳动力储备的地区投资。因此,匈方非常高兴地看到,比亚迪最终选择在匈南部城市塞格德投资设厂。

约·伊什特万说,他相信中国经济将继续蓬勃发展,“我们期待中国进一步加大对匈牙利的投资”。

(新华社布达佩斯5月9日电)

# 巴黎奥运会火炬开启法国本土传递



5月9日,在法国南部港口城市马赛,巴黎奥运会火炬开启在法国本土的传递。图为火炬手、马赛海军消防员马修·顾戴(左)与火炬手、舞蹈演员玛丽亚姆·卡巴在火炬传递中。

新华社发(朱利安·马蒂亚 摄)

# 中国企业家在联合国分享中国品牌故事

新华社联合国5月8日电(记者 王建刚)作为第五届中国品牌走进联合国系列活动的重要环节,“2024年企业全球化与可持续发展论坛”8日在纽约联合国总部召开。20余家中国企业齐聚一堂,分享中国品牌秉持可持续发展理念并发展壮大的故事。

参会企业涵盖汽车制造、网络科技、新能源、高端制造等行业。企业家代表分享了他们在各自领域探索创新和践行社会责任的品牌发展故事。来自联合国经济及社会理事会可持续发展办公室、联合国经济和社会事务部、联合国记者协会等部门官员以及中美企业和媒体代表出席论坛。

“中国品牌创新发展工程”秘书长、中小企业合作发展促进中心品牌办

室常务副主任李楠在发言中说,在即将到来的第八个中国品牌日,中国企业家们站在联合国舞台向世界讲述中国品牌故事,展现中国企业的社会责任。

联合国区域可持续发展高级顾问格伦·霍兹表示,欢迎中国企业家在联合国分享中国品牌故事,希望未来有更多中国品牌走进联合国。

当天,企业家共同签署了《中国品牌联合国宣言》,承诺在未来的经营中,将继续以诚信创新为基石,以环保节能为原则,以可持续发展为理念,勇于承担社会责任,传承中国优秀传统文化,维护中国品牌的国际形象。

每年5月10日是中国品牌日,今年中国品牌日主题为“中国品牌,世界共享;国货潮牌,品质未来”。

# “你好!中国”亮相第39届首尔国际旅游展



5月9日,第39届首尔国际旅游展在首尔国际会展中心开幕。以“你好!中国”为主题的展区向韩国民众展示中国特色旅游资源 and 风土人情。

这是在韩国首尔举行的首尔国际旅游展上,参观者在韩国展区咨询。

新华社记者 姚琪琳 摄

# 以色列消息人士称停火谈判破裂 美表示不会为以色列进攻拉法提供武器

新华社耶路撒冷5月9日电(记者 吕迎旭)以色列消息人士9日告诉新华社记者,开罗停火谈判破裂,以军将“按计划”继续在加沙地带南部城市拉法发动行动。

据新华社华盛顿5月8日电(记者 邓仙来)美国总统拜登8日表示,如果以色列军队进攻加沙地带南部城市拉法,美国将不会为其提供炸弹等武器,美方此前向以方提供的炸弹被用于杀害巴勒斯坦平民。

拜登当天是在接受美国有线电视新闻网独家采访时作出上述表态的。美国有线电视新闻网分析指出,拜登的表态是在为以色列在拉法的军事行动“划红线”,也相当于承认美国在以色列对加沙地带的军事行动中造成大量平民伤亡的过程中“扮演了

一定角色”。

拜登表示,以色列使用美国此前援助的炸弹轰炸加沙地带的人口密集区,造成平民丧生。他说,以军目前的行动局限在拉法南部、加沙与埃及的边境地带,已经给埃及“制造了麻烦”,但尚未涉及拉法市内的人口密集区。他已明确告知以色列总理内塔尼亚胡和以战时内阁成员,以军如果进攻拉法市内的人口密集区,将无法得到美国的军事支持。

拜登还说,美国将继续确保以色列的“铁穹”防空系统等能够有效抵御外来袭击,但以军在未充分保障平民安全的前提下进攻拉法是错误的,美方不会为此提供炸弹等武器。这是拜登首次就美国暂缓向以色列输送部分武器公开发声。